

各大學檢逾萬枚汽油彈 警避強攻免釀雙方傷亡 理大和平解危機 黑魔棄暴有出路



警方在各大學總共檢獲逾萬枚汽油彈。圖為警方在理大清理汽油彈等危險品。 中通社



當理大自首者步出校園時，警員用電筒照路，指示前往登記身份。 資料圖片

香港文匯報訊（記者 蕭景源）警方包圍理大13天的行動，終於和平落幕。過去三周，逾千黑衣魔由中文大學撤離後分散滲入其他大學，「鳩佔鵲巢」，將校園變成「兵工廠」和「暴力要塞」，肆意破壞校園和癱瘓交通要道。警方昨日指出，在各大學校園和周邊範圍共檢獲逾萬枚汽油彈，而警方倘與擁有萬枚汽油彈暴徒硬碰，雙方都會出現重大傷亡，故警方選擇以兵不血刃的和平方式化解理大危機，證明黑衣魔只要放下武器、放棄暴力才有溝通空間，希望理大事件成為止暴制亂的一個轉捩點，讓社會回歸和平安寧。

警方安全小組在過去兩日（27及28日）進入理大校園，昨晨10時完成蒐證和移除危險品工作，並解除對理大的封鎖。搜證期間無發現和拘捕留守者。行動中，警方檢獲逾6,500件形形色色的致命武器（見表），與17日及18日在理大一帶暴亂中所出現的武器吻合。

校內藏數千武器蓄意與警開戰

在理大事件中，有1,100多人接受警方呼籲和平離開校園，其中810名成年人被即時拘捕，318名18歲以下者向警方登記和拍照後獲放行，接受後續調查。值得注意的是，理大指在該1,100多人中，只有46人為理大學生，其餘均為外來人（見另稿）。

本月中被「佔領」的中文大學，校長段崇智在15日發表公開信亦指，過千蒙面人進入中大，相信當中大部分並非中大學生，大學被利用作違法行為的場所，對公眾安全構成嚴重威脅。

警務處處長（行動）周一鳴昨在總結處理大事件時指出，過去三周，圍繞各間大學發生的暴亂對民生和社會秩序造成重大破壞。中大暴徒佔據二號橋堵塞吐露港公路，破壞和癱瘓東鐵線列車。他們在16日撤離後，分散轉移到其他院校，其中一部分進入理大。

當時，理大已變成兵工廠，暴徒在校園內製造大量的汽油彈，部分人衝入紅磡海底隧道，焚燒收費亭，阻止和破壞試圖清理路障的市民。城市大學和浸會大學的黑衣暴徒則在聯道、歌和老街、窩打老道堵路，令聯道交通癱瘓，影響浸會醫院的醫療服務，港大暴徒則堵塞薄扶林道，影響瑪麗醫院的救護服務。

大學暴徒阻斷交通令全港百萬上班族備受折磨。警方在驅散暴徒期間投擲大量汽油彈襲擊，初步估計在驅散中大和理大暴徒期間，暴徒投擲了逾兩千枚汽油彈。

警察公共關係科總警司郭嘉銓昨日表示，過去三周，各大學淪為兵工廠和練靶場。警方在中大檢獲4,000枚汽油彈，在理大也檢獲近4,000枚，在其他大專院校內及周邊地方也找到汽油彈，加起來超過一萬枚。有組織罪案及三合會調查科高級警司李桂華則透露，警方在理大校內見到一條頗完整的汽油彈生產線，包括如何製造及運送到所謂前線，弓箭和大型投擲器放於校園四周，「佢哋（暴徒）係處心積慮製造好多武器，準備同我哋作戰。」

郭嘉銓表示，如果香港面對萬枚汽油彈在社區使用爆炸的時候，將會造成重大傷害，倘警方同持有過萬枚汽油彈的暴徒硬碰的話，造成的傷害也是難以估量的，所以警方在控制理大後，為校內人士的安全和健康着想，透過不同份額的協助，以和平文明、人道，以靈活性兩大原則解決事件，對未成年和有醫療需要的人作出特別安排，無假即時拘捕，化解了理大危機。

力證可用不流血方式化解衝突

他稱，大家可以透過理大事件想一下，當汽油彈在校園橫飛的時候可以用什麼方法去解決，而和平解決大事件，證明衝突可以通過不流血的方式去解決。

郭嘉銓表示，過去幾天香港終於享受片刻寧靜：「短短幾日寧靜對於香港來講變得非常奢侈。」而用了「理性化」解決事件，「當失去時，大家才知道原來是如此珍貴，對香港來講是那麼重要。」

他強調，解決衝突的解藥是放棄暴力：「只有暴徒放下手上汽油彈，我哋先可以握手去傾。」這樣雙方才有溝通空間，只要透過溝通去聆聽，是完全可用理性化解危機，警方希望理大事件可以成為停止連續6個月暴亂的轉捩點，讓香港社會回歸和平及理性。



理大校園在警方搜證和清理危險品行動結束後昨日解封，理大管理層進入學校視察受損情況。 香港文匯報記者攝

校長指理大是最大受害者

香港文匯報訊（記者 蕭景源）理大校長滕錦光與管理層昨日視察校園後表示，理工大學校園過去兩星期被大量示威者佔據，校園遭受廣泛和不同程度的破壞，並透露最終經勸喻和平離開的1,100多人中，只有46人為理大學生，其他都是外來者，又形容理大在事件中是最大的受害者。他呼籲社會各界無論持何政治觀點和立場，都應以和平理性方式討論和對話，香港才有美好的將來。

有信心下學期如期開學

理工大學校方昨晨取回校園的控制權，但只准獲授權者進入。滕錦光表示，理大校園遭受廣泛和不同程度的破壞，嚴重影響教學及科研，已聘請專業公司評估才知道需要多少經費和清理進度，而校方可墊資部分復修經費，惟相信大部分費用需依賴政府撥款。

他續說，由於不同大樓的破壞程度不同，有個別受破壞較輕的大樓，料一個月後可以安全開放，整個校園要視乎修復分階段安全開放，目前最先解決的是飯堂，因為衛生環境很差，他有信心下學期如期開學。

滕錦光說，這次事件發生在理大有兩大原因，第一是對示威者來說，希望在二號橋塞紅旗，理大被利用作為據點；第二是理大一直實行開放校園政策，以前一直方便街坊，令理大今次面臨史無前例的挑戰。

1100人離開僅46理大生

他指出，17日、18日情況很危急，但經過大家努力，最後使1,100多人全部平安、和平離開校園（當中僅46人為理大學生），且無人傷亡，令理大躲過一場更大的浩劫，是不幸中之大幸。

滕錦光又透露，在事件中有2名教職員被捕，而46名留守學生已被警察登記，若他們被法庭判定犯罪，校方會按既定程序處理。

他強調，香港近月發生很多事情，而不論政治立場和觀點如何，都應該採用和平方式討論和理性對話，就似理大事件一樣可以通過和平方式解決，而暴力對解決問題沒有幫助，希望大家可以認真考慮，香港才有美好的將來。



理大校長滕錦光表示，理大是這場危機的最大受害者。 香港文匯報記者攝

攻心為上勸自首 警方兼顧情理法

煽暴派倒果為因，將肆意堵塞主要幹道、以空中擲物方式襲擊途經車輛的黑衣魔所為說成是「和平示威」，將有關人等潛逃入大學校園、警方到場處理說成是「強攻校園」。事實上，警方在中大校園外佈防，以及剛落幕的包圍理大行動，都是建基於有人涉嫌干犯嚴重罪行之下而為，只是「攻心」勸降而無強攻，絕對合情合理。

大學淪黑魔堡壘「兵工廠」

在本月中旬，黑衣魔發起所謂「三罷」行動，多間大專院校成為警暴衝突「戰場」，中大校園更一度成為暴徒藏身的「罪惡之城」及「兵工廠」。黑衣魔在橫跨吐露港公路的二號橋上，向經過的車輛以至旁邊的東鐵路軌投擲雜物、磚頭甚至汽油彈，令這條來往新界南北的主要幹道封閉，火車亦要停駛，不少北區市民「有家歸不得」。

警方其後到場處理，黑衣魔即撤進校園，更向校園外的警員投擲汽油彈，以弓箭發動攻擊。在警方包圍黑魔魔時，泛暴派文宣即宣稱警方在「進攻中大」。在事件解決後，警方在校園內檢獲多達3,900枚汽油彈，若以每10秒投擲一枚計算，須滿足11小時才能用盡，

反映暴徒瘋狂程度已失控。香港浸會大學外多條道路亦被堵塞，聯合道滿佈磚塊、鐵欄成路障，黑衣魔更用馬馬架起「城牆」，有人坐在後方的竹棚上當哨兵，視察防暴警察何時瀟場，儼如戰場，更曾阻礙病人及其家屬進入浸會醫院。警方其後在浸大發現最少500枚汽油彈。

警方當時亦解釋，由於理大範圍內有大量武器，還有燃燒或爆炸品，警隊衝入校園相當危險，如要使用武力進入校園，可能會引發雙方重大傷亡，故警方由始至終均希望和乎解決，無意強攻校園。

對於是否可無條件讓守於理大內的人離開，警方則強調絕不可能，因他們干犯嚴重罪行，使用的亦是致命武器，不向警方，亦向清理路障的市民作出攻擊，必須為其所作所為負責。

干犯重罪者須負法律責任

警方當時亦解釋，由於理大範圍內有大量武器，還有燃燒或爆炸品，警隊衝入校園相當危險，如要使用武力進入校園，可能會引發雙方重大傷亡，故警方由始至終均希望和乎解決，無意強攻校園。

特区政府及警方體會長心情希望和乎解決事件，遂安排社會各界不同人士進入理大勸導眾人棄械自首，同時承諾傷者先送院治療、不會拘捕未成年者，讓他們與父母團聚，但保留追究權利。警方的人性化處理令局出現曙光。

行政長官林鄭月娥此前表示，由於警方在行動期間，有大量汽油彈及弓箭等物於理大校內射出，故理大內的人均有破壞社會安寧的嫌疑。不過，特區政

「踏浪者行動」(6月9日至11月28日)

被捕總人數：5,890人 (4,368男和1,522女) 年齡由11歲至83歲

檢控人數：923人

受傷人數：2,600人 (包括483名警員)

包圍理大行動

被捕人數：1,377人 (包括810名離開校園的成年人，567名在理大外圍被捕者)

離開校園接受登記的18歲以下人數：318人

理大檢獲物數量

汽油彈：3,989枚

爆炸品：1,339支卡士壓縮氣罐 (其中100枚細網汽油彈)

危險化學品：601樽 (包括強酸、強鹼和可製成炸藥的丙酮)

攻擊性武器：573件 (包括28把弓弩、200支箭、12個大型土製投擲器、長氣槍等)

警方「止暴制亂」行動小統計



理大暴徒縱火紅磡海底隧道，並與警方發生激烈對峙。 資料圖片



黑衣暴徒在理大外投擲汽油彈攻擊警方。 資料圖片



浸大外聯合道被暴徒滿佈磚塊並以鐵欄築成路障。 資料圖片



黑衣魔在中大二號橋上向吐露港公路投擲石塊。 資料圖片



中大一眾黑衣魔瘋狂向警方投擲燃燒彈。 資料圖片